

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Директор**

**ГБУЗ МКНЦ им. А.С. Логинова ДЗМ**

**член-корреспондент РАН,**

**доктор медицинских наук,**

**профессор,**

**И.Е. Хатьков**



« 18 » марта

**2020 года**

**ОТЗЫВ**

ведущей организации – Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский Клинический Научно-практический Центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы» на диссертационную работу Короткого Валентина Игоревича на тему: «Эндовидеохирургическое лечение кардиофундальных и субтотальных грыж пищеводного отверстия диафрагмы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности хирургия – 14.01.07.

**Актуальность темы диссертационной работы.**

Грыжа пищеводного отверстия диафрагмы - это часто встречающееся доброкачественное заболевание пищевода, которое ухудшает качество жизни пациентов и может привести к тяжелым осложнениям.

Необходимость в хирургическом лечении этого заболевания связана не только с основными симптомами и его осложнениями, но и с внепищеводными проявлениями данного заболевания, такими как синдром бронхолегочных осложнений или гастроэзофагальный синдром, которые часто заставляют пациентов проходить безуспешное лечение в терапевтических стационарах.

Оперативные вмешательства по поводу кардиальных грыж сегодня широко известны во многих клиниках. Отдельный особый интерес представляет хирургическая коррекция кардиофундальных, субтотальных и тотальных грыж пищеводного отверстия диафрагмы, число пациентов с

данным заболеванием, даже в специализированных стационарах, исчисляется несколькими сотнями за одно десятилетие. Отсюда опыт лапароскопического лечения этой группы больных встречается еще реже.

В этой теме существует много дискутабельных вопросов, начиная от выбора классификации грыж, заканчивая выбором оптимального способа формирования антирефлюксной манжеты. Отдельным, вызывающим длительные дискуссии вопросом является – целесообразность использования аллопластики при хирургической коррекции у пациентов с кардиофундальными и субтотальными ГПОД.

Мировой опыт контроля послеоперационных результатов эндовидеохирургического лечения пациентов с кардиофундальными и субтотальными ГПОД является в несколько раз менее длительным, чем таковой у больных, которым была проведена операция из лапаротомного доступа.

Отсюда изучение данной темы остается актуальным и требует большего материала для решения поставленных перед сообществом хирургов вопросов.

Работа Короткого В.И. направлена на разрешение именно этих вопросов, что и определяет ее актуальность для современной антирефлюксной хирургии.

#### **Связь работы с планом соответствия отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа Короткого Валентина Игоревича на тему: «Эндовидеохирургическое лечение кардиофундальных и субтотальных грыж пищеводного отверстия диафрагмы» выполнялась в соответствии с планом научно-исследовательских работ кафедры факультетской хирургии № 1 лечебного факультета ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

#### **Новизна исследования и полученных результатов**

Полученные диссидентом результаты исследования позволяют расширить теоретические представления о развитии грыжи пищеводного

отверстия диафрагмы, об используемых методах хирургического лечения этого заболевания.

Научная новизна исследования заключается в том, что выработан единый алгоритм предоперационного обследования, коррекции предоперационных осложнений, обоснованы показания к оперативному лечению и выбору доступа в зависимости от тяжести соматических заболеваний.

Впервые проведено сравнение результатов лечения пациентов с кардиофундальными и субтотальными ГПОД из двух видов доступов. Уточнено понятие единого пищеводно-аортального окна. Проведенное автором исследование содержит свой взгляд и свои мысли относительно ряда дискутируемых вопросов в теме лечения кардиофундальных и субтотальных грыж: выбор наиболее оптимального доступа, выбор наиболее эффективной антирефлюксной манжеты, обоснованность аллопластики.

### **Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов**

На основании полученных автором результатов были разработаны и применены в клинической практике лечебно-диагностический алгоритм ведения пациентов с кардиофундальной или субтотальной ГПОД, которым показано оперативное лечение.

Разработан алгоритм предоперационной подготовки пациентов, с учетом внепищеводных проявлений ГПОД или развившейся дисфагии.

### **Личный вклад автора.**

Автором проведено комплексное клиническое и лабораторно-инструментальное обследование 95 пациентов, находившихся на стационарном лечении, которым была проведена антирефлюксная операция. Ретроспективно все пациентки разделены на 2 группы в зависимости от выбранного доступа.

Автором самостоятельно разработаны дизайн и программа исследования, докторант принимал непосредственное участие в обследовании и лечении пациенток с кардиофундальными и субтотальными ГПОД. Автор освоил методы, применяемые для получения и оценки результатов исследования,

выполнил статистический анализ и описание полученных результатов основных клинических и инструментальных исследований, сформулировал выводы и основные положения, выносимые на защиту.

#### **Рекомендации по использованию результатов диссертационной работы.**

На основании проведенного научного исследования и выработанных рекомендаций по использованию основных положений диссертации осуществлено применение в клинической практике разработанного лечебно-диагностического алгоритма для лечения больных с кардиофундальными и субтотальными ГПОД в хирургических отделениях клиники Факультетской Хирургии им. Н.Н. Бурденко Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, а также в учебном процессе на кафедре факультетской хирургии №1 Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Результаты исследования могут быть использованы в лекционных материалах, в материалах конференций, при проведении курсов усовершенствования врачей, во время работы со студентами, ординаторами или аспирантами.

#### **Характеристика публикаций автора**

По теме диссертации опубликовано 11 печатные работы, из них 4 статьи в журналах, рецензируемых ВАК и международной системой SCOPUS.

#### **Оценка содержания диссертации и её завершенности**

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация изложена на русском языке на 168 страницах машинописного текста и состоит из оглавления, введения, 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 232 источника (отечественных — 115, зарубежных - 117). Работа иллюстрирована 29 рисунками, содержит 21 таблицу и 2 диаграммы.

Содержание диссертационной работы Короткого В.И. представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.01.01. - акушерство и гинекология.

## **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Диссертация Короткого Валентина Игоревича выполнена в соответствии с требованиями ВАК РФ. Диссертация изложена по традиционному плану и состоит из введения, обзора литературы, глав собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Методическое оснащение полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены материалом, аргументированы. Текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Автором подробно произведено четкое описание методик оперативного лечения, использованных при выполнении научного исследования. Все результаты и технологии представлены рисунками, таблицами и сопровождаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен грамотно и четко, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующий комментарий. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям.

### **Заключение**

Диссертационная работа Короткого Валентина Игоревича на тему «Эндовидеохирургическое лечение кардиофундальных и субтотальных грыж пищеводного отверстия диафрагмы», является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача хирургии – оптимизация тактики лечения пациентов с кардиофундальными и субтотальными ГПОД.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.17 – хирургия.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Короткого Валентина Игоревича на тему: «Эндовидеохирургическое лечение кардиофундальных и субтотальных грыж пищеводного отверстия диафрагмы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности хирургия – 14.01.07. обсужден и утвержден на заседании отдела инновационной хирургии Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы», протокол № 2 от «17 » марта 2020 года.

Заведующий отделением высокотехнологичной хирургии  
ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,  
доктор медицинских наук (14.01.17 – хирургия)



Васнев О.С.

Подпись доктора медицинских наук Васнева О.С. заверяю:

Ученый секретарь  
ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,  
к.м.н.



Косачева Т.А.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города  
Москвы «Московский клинический научно-практический центр имени А.С.  
Логинова Департамента здравоохранения города Москвы»  
111123, Москва, Шоссе Энтузиастов, 86, стр.6  
тел. раб. 8 (495) 304-30-39, e-mail – info@mknc.ru

